

## 2016年 齐鲁晚报中小學生 暑假征文啟事

征文要求：征文作品以暑期生活实践和体验为主，反映“旅游见闻”、“暑期社会实践”、“生活感悟”，也可记叙“读书感悟”。结合亲身经历，写出自己的真情实感。征文题目自拟，体裁不限。

征文时间：即日起至8月25日

投稿邮箱：qlwbzw@126.com

暑假征文结束后，本报将评选出一、二、三等奖若干名，对热心组织征文活动的单位和学校设立优秀组织奖。本报将对优秀作品予以刊发。

来稿时请将作者姓名、学校、班级及联系方式附在稿件后，有指导教师的请注明指导教师姓名。本次征文活动不收取任何报名费、参赛费！只要热爱写作，就快来参加暑假征文活动吧！

## 处处留心 皆学问

□青岛市崂山区实验小学  
四年级七班 王佳怡

放假的头一天，我们家买回了五条小金鱼，闲暇时间我都会给它们喂食、换水，盼望它们能快快长大。

小金鱼可是我的心肝宝贝，我给每一条金鱼起了个名字。今天我正欣赏我的宝贝，蓦地，我心血来潮，想给每条金鱼都称称体重。用什么办法呢？总不能把金鱼直接放在托盘上吧，那样它们会死掉的。

我左思右想，嘿，“曹冲称象”的办法给了我很大的启示，于是我想出了一条妙计：先用一个空矿泉水瓶加入适量的水，称了称，5克整，然后把一条金鱼放入瓶中，又称了一下，9克，很明显，这条金鱼的重量就是两个数值的差：4克。嘿，这个方法可真快捷，我只用了10分钟就称好了5条金鱼的体重。爸爸从房间走出来奇怪地问：“女儿，你在干什么？”我说：“爸爸，我用了‘曹冲称象’的方法称出了小金鱼的体重。”爸爸听了连连称赞我聪明、好学，并竖起了大拇指。这次成功极大地激发了我的兴趣，我暗下决心，今后要多把学到的知识应用到生活中、学习中。

通过今天的观察与发现，我明白了这个道理：在生活中很平常的事，只要认真观察，勤动脑思考，就可以发现不寻常的一面，正所谓“处处留心皆学问”啊！

扫描二维码  
关注壹点文学



扫描二维码，可以查看青未了文学网、青未了文学“壹点号”的投稿方式，查看优秀专栏作者的往期作品，还可以参与作品评论和写作交流。

## 中小學生暑假征文選登

有责备，好像只是将一道简单的选择题，继续或者放弃，给自己的心一个肯定的答案或是满足现状，明明白白地摆在我面前。

我转向了站在石头上的他，目光中有了坚定的答案。会心一笑，他将手伸给我，我紧紧握住他的手，登上那块石头，那顶峰的缩影，人生巅峰的基石。

“迈出这一步，不仅仅是跨越这座小小的山峰，而是有着坚定的信心去登顶。但我们还会面临更多的小山峰，每一次都是对自己的磨炼。直至最后一刻，跨越了最后的山峰，你会知道那一切都是为最后的胜利做的铺垫，因而这一切都是值得的。”站在山顶上，风仍旧那样清冷，而我们眼前，却不是那小小的湖泊，是一览无余的碧水湖水，是更远更广阔的天空。他字字珠玑，眼中不仅是对这样美景的喜爱，更是因为他，我，都达到了想要的高度，想看到的世界。

从心出发，你的心有多大，你的世界就有多广阔。他的一言一行皆不负他的话语，一字一句渗透进心底。他虽在世俗心却分外宁静，笔杆上倾注着他所有精力，墨迹中可见力道之大。墨色勾勒出的世界，他的人生每一步走得坚定踏实，没有后悔和自怨自艾，如同山顶上所见蓝天，蔚蓝的颜色澄澈而深邃。

扯你的心思，脚步声交谈声都无关紧要，或者你根本无需去想这些。”

在我眼中，他一直是一个享受生活的人，也一直在追求更高的生活境界。他喜欢山清水秀，也喜欢气势磅礴，好像年龄根本不足以牵绊他的脚步，反而带上我才是他的累赘。趁着暑假，卸下一切负担，两双运动鞋，一身英姿飒爽，踏上了有些陡峭的山路。石块表面仍有很多棱角，似乎没有多少人踏足这里。磕磕绊绊走了一会儿，我刚开始的精神就泄了一半，一手撑着腰，看着前面崎岖而漫长的山路，眉头又紧锁了起来：“这里景色也好美啊，爷爷，要不就在这里吹吹风……”“现在没有迈出的这一步，可能令你失去看到山顶风景的机会。你需要的，只是这一小片天空和片面的湖泊吗？你的心有多大，你就能见到多广阔的天空。”他目光里没



## 从心出发

唤一声。“嗯？”他这才抬起头，转头望着我。岁月的痕迹在他眼中沉淀，眸中深邃坚定，语气中带着一丝严厉，掷地有声也带着一分慈爱：“这便体现了刚刚你没有集中精力，如果你全神贯注，周围这些事都不应该牵

## 大海，我来了！

凉爽；大浪来时，我捏着鼻子背着浪，顺浪而行。随着浪涛的大小，我一会上，一会下，就像飞起来

一样。有时逆流而行，但不幸我中了大浪的“埋伏”，被打得“落花流水”；有时会顺浪而游，享受一首海浪“摇篮曲”；有时我摆个造型，把海苔、海带戴在泳镜上，像“原始人”似的，在海边奔跑。

我是一个淘沙者。在岸边，我用手疯狂地挖一个沙窝，然后坐在沙窝里享受着海水清凉。借着海水的冲击力，我又扩大“战果”，继续用手快速挖出更大的沙窝，挖到我整个人能够躺进去的深度，这时我吹着海风，冲着海水，听着海浪，晒着太阳，爽极了。时间不长，涨潮了，沙坑瞬间“灰飞烟灭”。

我是一个探索者。我

全副武装，下海去捡贝壳。刚开始我捡到一个花蛤，把它翻过来，只有壳，可能是它“离家出走”了吧。我又趴在沙滩上四处摸索，突然，爸爸叫了，我一转脸，一个大浪猛地扑进我的鼻子、嘴巴、耳朵，这一下真让我“透彻心扉”啊！我又接着挖，“哈哈哈哈哈”，终于挖出来一个扇贝壳，它大大的，就像《西游记》中的铁扇公主的大扇子。乘胜追击，我又挖出来两个贝壳，一个白的像雪，一个黄的似金，一个个大褶皱，既像一层层波浪，又像小姑娘的裙子，简直美呆了。

大海，真好！真美！真有趣！

加负担自责。妈妈站在床边，心如麻麻，她想替姥姥分担些痛苦，可惜做不到。

妈妈的生日，姥姥的生日。

姥姥和妈妈，两个母亲互相对视，无言的对话，心灵的交流。

这世上最无私的便是母爱了吧？除了母亲谁还会把痛苦的昨日留给自己，把精彩的明天留给子女呢？这就是伟大的母亲！

亲爱的妈妈，今年您虽然没能在家过生日，我还是和姐姐给您发了祝福短信，再告诉您一个好消息：我的英语三级证书考试成绩108分，优秀！把它当做最好的生日礼物送您，祝您生日快乐，祝姥姥身体健康早日出院。让我们一起共享人间美好的亲情时光！

□济南外国语学校  
2014级21班 赵奕飒

清晨，第一缕晨光。我站在小院里，睡眼惺忪，迎着凉爽的微风，朦朦胧胧看着他矫健的身姿。

午后，一张桌子，两把凳子，一张宣纸，笔墨清水，一支笔杆，他的手，握着我的手，一笔一画，笔酣墨饱。

傍晚，一壶清茶，两杯清香，一轮明月。每句诗词，每般情感，印在我脑海中。或是报国之情慷慨，或是深深思念故乡的心碎，或是田园自由风光中的闲适。

他，我的爷爷。

他写得一手漂亮的书法，喜欢背着手站在桌前，那一刻似乎时间都凝固了，我屏住呼吸悄悄走进，生怕一丁点的声音都会破坏此刻的宁静和专注。他精瘦的手执粗杆毛笔，蘸墨，定神时似乎将全身的力气都凝聚在手上、笔杆上。忽然落笔，笔走龙蛇，一气呵成。

我喜欢那墨香，淡淡沁入鼻，沁入心底。我嚷着要学，握住笔杆却摇摇晃晃不稳，忽然感觉到了他掌心的温度，“试着先静下心来，别着急落笔。每一件事都需要你投入所有的精力，意念集中，而不应有过多杂念。”

我微抬眼帘，正看到了奶奶抱着一盆花从屋子里走出来，立刻分了心。可爷爷还在继续说着，好像什么都没有看到。“爷爷？”我轻

□临沂市银雀山胜利小学  
六年级四班 问城铭

听到爸爸要带我到威海的消息，我耳边就响起了“海风吹，海浪涌”的景象。坐在通往威海的火车上，我无比高兴，眼前映出一片金黄的海滩、蓝色大海、拍打的浪声，在心里我大声喊：大海我来了！

终于到了海边，无边无际的大海，一浪接着一浪拍打着沙滩，我急不可待地穿上泳裤，戴上泳镜，飞奔地跑到海里，享受大海的快乐。

我是一个冲浪者。在大海里尽情地游，抱着游泳圈冲向海浪，小浪来时，我一脚踏过去，享受

## 妈妈的生日

鹤，然后凑在妈妈身边一人一个热吻，看妈妈笑容满面，眼里含着幸福的泪花。爸爸负责点蜡烛、切蛋糕，温馨的烛光映满餐厅，也映红了妈妈那逐渐苍老却在女儿心中永远美丽的容颜，仿佛一簇盛开

的康乃馨，焕发着母爱圣洁的光辉。

四十多年前的今天，姥姥躺在医院的床上，一个鲜活的小生命降临到这个世界的怀抱，发出一声声清脆的啼哭，这个婴儿便是我的妈妈——这是姥姥在以前陪我玩耍时告诉我的。如今，她们都老了，不再年轻娇美，经历了许多磨难坎坷，增添了更多成熟稳重。她们把青春给了孩子，灌溉了一株株幼苗，使其茁壮成长，自己却默默地衰老。

今天，姥姥同样躺在床上，而她的心理和四十多年前完全不一样！

四十多年前，她的心里因新生命的来临，充满了喜悦，嘴角一直挂着欣慰的微笑；今天她心里感到十分内疚，为给孩子增

□邹平县韩店镇新世纪  
中学六年级二班 王敬儒

每年的农历六月十九，是妈妈的生日，也是姥姥的生日。

今年的生日缺少了主角，姥姥生病住院，妈妈和舅舅、小姨在医院陪护着自己的母亲。

姨夫开车拉着爸爸和我还有姐姐到医院看望姥姥。姥姥静静地躺在床上，看上去很虚弱，见到我们，眼里来了精神，小声叫着我的名字。我心里很难受，多么盼望姥姥早一天好起来，陪我一起玩耍，再给我讲讲妈妈、舅舅、小姨小时候的故事。

以前妈妈生日那天，家里会准备一桌好菜，我和姐姐亲手给妈妈做个生日礼物，一幅全家福的漫画或者用彩纸折成千纸